

奋进！向着第二个百年奋斗目标 ——党的二十大大报告在重庆干部群众中引发强烈反响

宏伟蓝图催人奋进，伟大征程踔厉奋发。10月16日，中国共产党第二十次全国代表大会在北京开幕。习近平总书记代表十九届中央委员会向大会作报告。

千里之外的山城重庆，奋战在不同领域、不同岗位的广大党员干部群众一致认为，习近平总书记所作的报告是一份闪耀着马克思主义真理光芒、具有深刻历史洞察力、重要理论引领力、强大实践指导力的报告，为今后的工作指明了前进方向，提供了根本遵循。大家表示，要全面学习贯彻党的二十大大精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，努力推动高质量发展，创造高品质生活，在全面建设社会主义现代化国家新征程上展现新气象，实现新作为，向着第二个百年奋斗目标，奋进！

伟大变革激荡人心

新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

时间镌刻不朽，奋斗成就永恒，十年砥砺前行，历史的如椽巨笔绘就壮丽画卷。新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。全市广大党员干部群众为党和国家在习近平总书记掌舵领航下实现的伟大变革感到振奋。

走进市文化旅游委党委委员、副主任秦定波的办公室，他正通过《重庆日报》学习党的二十大大精神。“总书记在报告中指出，十年来，我们推进一系列变革性实践，实现一系列突破性进展，其中‘中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展，文化事业日益繁荣’，让我备受鼓舞、倍感振奋、倍增干劲。”秦定波说，接下来，我市文化旅游系统将自觉主动地以报告作为今后工作的指导和遵循，推动文艺繁荣发展、健全公共文化服务体系、推进文化产业转型升级等，努力建设文化强市和世界知名旅游目的地。

中冶赛迪集团有限公司党委书记、董事长肖学文表示，总书记在报告中指出，“实践告诉我们，中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是马克思主义行，是中国化时代化的马克思主义行”，深刻揭示了



10月17日，黔江区中塘镇迎新村，村里的干部群众在农家院坝学习党的二十大大报告。

特约摄影 杨敏/视觉重庆

习近平新时代中国特色社会主义思想的真理光辉。作为国有企业领导干部，将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻理解和把握中国式现代化的本质要求，带领企业把坚持世界一流的品质追求与以人民为中心的发展思想相统一，在推动共同富裕进程中体现企业作为。坚持科技自立自强，把智能化、绿色低碳作为科技创新的重要方向，推动传统产业的智能化变革，实现产业与环境和谐共生，为推动产业基础再造、构建新发展格局作出新的更大贡献。

10月17日，市文联举行党组理论学习中心组（扩大）会，与会全体人员精神饱满，一边听宣讲，一边做笔记。

“党的二十大大报告指出，必须坚持中国特

色社会主义文化发展道路，增强文化自信。作为宣传思想战线的生力军，文联工作者必须保持不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态。”市文联党组书记、副主席陈若愚说，只有坚持党对文艺工作的领导，坚持马克思主义文艺观的指引，我们的文艺工作才能生机勃勃、春色满园。市文联将不断加强思想引领，为助推重庆文化强市建设谱写新篇章。

实践没有止境，理论创新也没有止境。党的二十大大报告强调，学习贯彻党的创新理论，要坚持人民至上、坚持自信自立、坚持守正创新、坚持问题导向、坚持系统观念、坚持胸怀天下。

重庆邮电大学马克思主义学院院长、教授代金平认为，习近平总书记强调的这“六个坚

持”，是马克思主义世界观和方法论的具体体现。“坚持人民至上”强调的是理论创新要体现唯物史观的“人民主体”世界和“人民至上”的根本立场；“坚持自信自立、坚持守正创新”强调的是中国特色社会主义理论、制度和文化的正确，突出了理论创新的价值导向；“坚持问题导向、坚持系统观念”坚持了唯物史观存在决定社会意识的辩证关系原理和社会有机体理论，强调理论创新必须坚持党的实事求是思想路线，必须具有系统性、全局性；“坚持胸怀天下”体现了我们党作为马克思主义政党致力于全人类解放的宽广胸怀、雄心壮志、坚定信念和战略思维方式，强调理论创新要把对中国前途命运的思考置于对世界格局和国际力量的科学分析之上，以更宽广的

(上接1版)

“重拳‘打虎’‘拍蝇’‘猎狐’，猛药去疴，刮骨疗毒，这是新时代全面从严治党生动的写照。”二十大大代表、广西南宁百会药业集团有限公司党委书记李华说。

“刹住了一些长期没有刹住的歪风，纠治了一些多年未除的顽瘴痼疾”“反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固”“消除了党、国家、军队内部存在的严重隐患”……二十大大报告中，全面从严治党成就振奋人心。

十年淬火锻造，十年百炼成钢。习近平总书记指出：“经过不懈努力，党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案，自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力显著增强，管党治党宽松软状况得到根本扭转，风清气正的党内政治生态不断形成和发展，确保党永远不变质、不变色、不变味。”

经济发展方式实现根本性转变

国内生产总值从54万亿元增长到114万亿元，人均国内生产总值从3.98万元增加到8.1万元；制造业规模、外汇储备稳居世界第一；近1亿农村贫困人口实现脱贫，历史性地解决了绝对贫困问题；建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系……一个细节，更能感受这份非凡答卷的日新月异。

今年9月27日开幕的“奋进新时代”主题成就展上，一簇簇“成就”风帆拼成的中国经济“奇迹号”巨轮模型，引人关注。

风帆上，映射2012年到2021年中国发展变化的数据中，就有全球创新指数排名从34位升至12位这一变化。开展两天后，世界知识产权组织最新发布：2022年中国这一排名升至第11位。

时间回溯到2012年，经过改革开放后几十年的高速增长，中国经济面临着增速放缓、污染频发等“发展起来以后的问题”。

从明确“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，到明确社会主要矛盾发生历史性变化，再到判断我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段；从创造性提出新发展理念到作出加快构建新发展格局的重大战略决策……以习近平同志为核心的党中央对新时代党和国家事业发展作出科学完整的战略部署，引领中国经济迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

完整、准确、全面贯彻新发展理念，一场关系发展全局的深刻变革全面开启。

创新，成为发展的第一动力。

2018年9月，习近平总书记在重庆考察时强调：“中国要发展，最终要靠自己”。

二十大大代表、中国一重水压机锻造厂副厂长刘伯鸣带领团队攻克90多项制造工艺难关，努力推动超大型锻件国产化。“创新，意味

着要突破国外技术封锁。”刘伯鸣深刻感悟到，“核心技术、关键技术要不来、买不来，得靠我们自己干出来。”

十年来，我国加快推进科技自立自强，载人航天、探月探火、深海深地探测、超级计算机、量子信息、大飞机制造等取得重大成果，进入创新型国家行列。

绿色，成为高质量发展的鲜明底色。

“生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清。”二十大大报告作出的这一判断，让二十大大代表、浙江淳安县下姜村党总支书记姜丽娟深有感受。

曾经，下姜村是“穷脏差”的贫困村，如今践行“绿水青山就是金山银山”理念，下姜村绘就一幅现代版的富春山居图。“我们要把下姜村建设成为共同富裕的示范村。”姜丽娟说。

以创新驱动绿色发展动力，以协调发展解决不平衡问题，以绿色发展解决人与自然和谐问题，以开放发展解决内外联动问题，以共享发展解决社会公平正义问题……

报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

历史的进程有多么波澜壮阔，所产生的影响就有多么广泛深远——

实施供给侧结构性改革，着力扩大有效需求，切实保障粮食能源安全和产业链供应链稳定，全面推进乡村振兴；

设立雄安新区，建设海南自由贸易港，谋划长江、黄河、京津冀、长三角、粤港澳大湾区协调发展重大战略；

扩大高水平开放，开创性举办进博会、服贸会、消博会，高质量共建“一带一路”；

……

贯彻新发展理念，着力推进高质量发展，推动构建新发展格局，习近平经济思想引领中国经济成功转入高质量发展新航道，为中华民族伟大复兴奠定更为坚实的物质基础，在把握发展主动权中迈向更加光明的前景。

实现治理体系和治理能力现代化跃升

治国序民，正其制度。

二十大大报告指出，“我们以巨大的政治勇气全面深化改革”“许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构”“中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高”。

对新时代的“中国之治”，二十大大代表、辽宁鞍山市委书记余功斌感受深刻：“通过打通基层治理‘最后一公里’，原来听不到的声音现在听到了，原来不去的政策现在插到底了。”

在钢都鞍山，有700多名机关干部下沉到社区，为群众解难事、办实事。“民有所呼，党有所应”。余功斌说，十年来，基层治理打出了“组合拳”，基层党组织的政治优势、组织优势不断转化为治理效能，人民群众的获得感和幸福感更加充实。

强基固本，本固邦宁。小到一社区、大

到一城市，“中国之治”不断书写着新的时代华章。

国之兴衰系于制，民之安乐皆由治。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以“制度优势是一个国家的最大优势，制度竞争是国家间最根本的竞争”的高度来定位制度，把制度建设摆到更加突出的位置。

夯基垒台，立柱架梁——

从十八届三中全会对全面深化改革进行顶层设计，到十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署，再到十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出决定……

十年来，习近平同志带领全党全军全国各族人民，完善基本制度、创新重要制度，使中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，推进国家治理体系和治理能力现代化实现新的跃升。

守正创新，全面推进——

从完善坚定维护党中央权威和集中统一领导的各项制度，到通过宪法修正案，实施民法典；从充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，到实行最严格的生态环境保护制度……

制度好不好，关键看实效；治理怎么样，主要看成效。

“攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事”“经受住了来自政治、经济、意识形态、自然界等方面的风险挑战考验”……

对报告中的这些论述，二十大大代表、中国石油辽河油田党委书记李忠兴感慨良多。

“大事难事看担当。”李忠兴说，新时代十年，中国“制”与“治”优势不断凸显。

成就振奋鼓舞人心，未来更需接力奋斗。

来自沂蒙革命老区的二十大大代表、山东临沂市委书记刚说，党的二十大大发出了全面建成社会主义现代化强国的动员令。我们要在新征程上发扬沂蒙精神，充分释放“制”的优势，做好“治”的文章，打开事业发展新天地。

人民军队实现整体性革命性重塑

强国必须强军，军强才能国安。

“人民军队体制一新、结构一新、格局一新、面貌一新，现代化水平和实战能力显著提升，中国特色强军之路越走越宽广。”二十大大报告指出。

党的十八大以来，习近平总书记站在统筹“两个大局”的战略高度，确立党在新时代的强军目标，贯彻新时代党的强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，重构人民军队领导指挥体制、现代军事力量体系、军事政策制度，大力度推进国防和军队现代化，为实现中华民族伟大复兴提供了坚强有力的战略支撑。

“在理论与实践对接、当前和未来贯通中，联系十年来习主席擘画强军伟业、领航强军征程取得的辉煌成就，我们深切地感受着习近平强军思想的真理力量和实践力量。”二十大大

表、陆军工程大学教授俞红说。

2013年3月，在十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议上，习主席指出：“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队，是党在新形势下的强军目标。”

2014年，陕西古田。习主席亲自决策、亲自领导召开古田全军政治工作会议，对新时代政治建军作出部署，强调“坚持对军队绝对领导是我军之魂，铸牢军魂是我军政治工作的核心任务，任何时候都不能动摇”。

习主席担任全面从严治军、全面从严治军不放松，推动人民军队政治生态根本好转。

2015年11月，中央军委改革工作会议召开。习主席庄严宣告，全面实施改革强军战略，坚定不移走中国特色强军之路。这是新中国成立以来最为广泛、最为深刻的国防和军队改革。

2017年7月30日，建军90周年之际，朱日和，1.2万名官兵沙场受阅。人民军队改革重塑后第一次全新亮相。

经过5年努力，人民军队实现了政治生态重塑、组织形态重塑、力量体系重塑、作风形象重塑，重整行装再出发，在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐。

这个秋天，党的十九大概就和军队现代化作了新的战略筹划和安排——

同国家现代化进程相一致，全面推进军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化，力争到2035年基本实现国防和军队现代化，到本世纪中叶把人民军队全面建成世界一流军队。

2020年，党的十九届五中全会通过的“十四五”规划建议，明确提出“确保2027年实现建军百年奋斗目标”。

2021年11月，国防和军队现代化新“三步走”战略，写入党的第三个历史决议。谋篇布局2027，前瞻运筹2035，深远经略2050……人民军队按下了迈向世界一流“快进键”。

“我有幸成为强军征程上的追梦人，见证了改革强军的加速推进。”二十大大代表、空军某基地一级飞行员陈浏，具备歼-20、歼-16、歼-10C三型战机动飞能力，谈及十年“追梦”征途，他倍感自豪。

强军征程上，能打胜仗是核心，反映军队的根本职能和军队建设的根本指向。

从2018年至2022年，习主席连续5年向全军发布开训动员令，聚焦的都是练兵备战，指向的都是能打仗、打胜仗。

“实现建军一百年奋斗目标，开创国防和军队现代化新局面。”新的历史起点上，二十大大报告对国防和军队建设的崭新擘画催人奋进。

基层是部队全部工作和战斗力的基础。身为一名逐梦远海大洋的基层带兵人，二十大大代表、海军某潜艇艇长张凯鹏表示：“万里航程党指引。我将继续和艇员一起砺剑大洋。”

焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神

“中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出更为强烈的历史自觉和主动精神，中国共产党和中国人民正信心百倍推进中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。”

报告中的这句话，将二十大大代表、上海交通大学党委书记杨振斌的思路，带回一年多前那难忘的一幕——

2021年全国两会，习近平总书记与来自政协医药卫生界、教育界委员联手说出：“中国的70后、80后、90后、00后走出国门，已经可以平视这个世界了，这就是自信”。

当时在现场聆听这话语的杨振斌感受深刻：“这些年，我们与青年学生的交流中，确实能感到同学们具有了更强烈的文化自信、更大的精神动力。”

今日中国，江山壮丽，人民豪迈。作为党的十八大概以来最重要的成就、最宝贵的财富，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，为我们提供了认识世界、改造世界的强大思想武器，让中华民族伟大复兴获得了前所未有的历史主动、精神主动。

从上海的石库门到北京的天安门，从讲述党代会到参加党代会，二十大大代表、中共一大纪念馆宣传教育部主任傅宇深感自己一直奋战在宣传红色文化第一线的责任重大：“更鲜活地讲好党的故事，更生动地诠释伟大建党精神。希望红色文化不断有新传承、新表达和新活力。”

岁月奔涌。从伟大建党精神到伟大脱贫攻坚精神、伟大抗疫精神……精神谱系始终绵延辽阔、传承不绝，一座座精神丰碑指引着亿万人民奋勇前进。

十年来，从广泛开展中国特色社会主义和中国梦宣传教育、推动理想信念教育常态化制度化、完善思想政治工作体系，到建立健全党和国家功勋荣誉表彰制度、设立烈士纪念日，再到深化群众性精神文明创建、建设新时代文明实践中心、推动学习大国建设……以社会主义核心价值观引领观礼文化建设的，更让精神世界更加充盈饱满，理想信念的根基更加牢固。

十年来，《复兴文库》《中华优秀传统文化百部经典》编纂、出版，熔铸古今、激活经典；中国国家版本馆正式开馆，充分体现着我们党传承发展中华文化的历史自觉、汲取历史智慧更好走向未来的历史主动……中华优秀传统文化得到创造性转化、创新性发展，文化事业日益繁荣。伟大事业砥砺伟大精神，伟大精神引领伟大事业。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，全党全军全国各族人民团结一心、阔步向前，实现中华民族伟大复兴不可逆转的历史进程中必将创造新的更大奇迹！

(记者张旭东、韩洁、黄明、徐涛、施雨岑、孙少龙、叶前)

(新华社北京10月17日电)